Teknillinen korkeakoulu S. Sipila
Teknillinen fysiikka — Energiatieteet

Tfy-56.4211 Ydinenergiatekniikan perusteet, 2. vilikoe 15.12.2009

Sallitut apuvilineet: laskin ja moniste "Reaktorifysiikan matemaattisia apuneuvoja”.

1. Selita lyhyesti seuraavat késitteet:
a) reaktiivisuus
b) kemiallinen sato
¢) reaktorin kuollut aika
d) paineistin
e) kuumakanavatekijé
f) MDNBR

2. Adrettomin homogeenisen reaktorin aikakdyttéytymistd kuvaavat yhtalot:
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Selosta suureiden ja termien merkitys ja johda néista reaktiivisuusyhtélo. Kuvaile reak-
tiivisuusyhtéilon ratkaisun asymptoottista kiyttaytymista.

3. a) Porrastettua 3-erilatausta kiyttévin reaktorin polttoaineenvaihto joudutaan suo-
rittamaan ennenaikaisesti, kun vasta 80% saavutettavissa olevasta latausjakson
pituudesta on kulunut. Polttoaineen vaihto suoritetaan normaalilla tavalla. Kuin-
ka paljon normaalia pidempi latausjakson pituus voidaan saavuttaa seuraavalla
latauksella?

b) Reaktorin efektiivinen kasvutekijé k. sy on polttoaineen palaman 7 funktiona muo-
toa kesp = 1.24 — 8- 10%7, missi palaman yksikkond on MWd/tnU. Reaktoris-
sa kiytetiifin tasapainotilassa porrastettua 3-erdlatausta. Latauksen poistopala-
ma voidaan tilloin arvioida m-erdlataukselle johdetusta yleisestd kaavasta 7, =
0.857om/(m + 1), missi 7, on jatkuvan latauksen poistopalama. Miké on polt-
toainelatauksen suurin ylijidmékasvutekiji tasapainotilassa?

4. Oheisessa kuvassa nahdiian eradn BWR:n kuumimman jadhdytyskanavan parametreja

2 funktiona, missi z on etaisyys tuumina polttoainesauvan alimmasta pisteesta.

a) Selité kvalitatiivisesti syyt kuvassa nahtévééan limpdtilojen kiyttaytymiseen. Mil-
14 tavalla kiechuminen etenee z:n kasvaessa?
(KAANNA)



